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EDITORIAL
Vážení čtenáři.
Možná jste se s tím setkali i vy. Právě skon-
čila deklarovaná životnost elektrotechnické-
ho výrobku a přístroj přestal fungovat. Je to 
náhoda, nebo důsledek plánovaného zasta-
rávání? Lidé v této souvislosti často hovo-
ří o tzv. (slušně řečeno) kazítkách – nekvalit-

ních součástkách s omezenou životností, které producenti záměr-
ně vkládají do svých výrobků. Jde o jakousi naprogramovanou 
„smrt“ přístroje. Uživateli se obvykle již nevyplatí dát přístroj 
do opravy, a je tak nucen koupit si nový.

Není to však fenomén nový. Státem plánované zastarávání 
mělo své horlivé zastánce např. v USA již v době velké hospo-
dářské krize začátkem 30. let 20. století, kteří v něm viděli mož-
nost ekonomického ozdravění. Mělo to fungovat tak, že by se le-
gislativně předem stanovila trvanlivost všech výrobků spotřeb-
ní povahy od vozidel, přes ošacení až např. po domy a lidé by 
byli povinni po vypršení této lhůty – pod pohrůžkou velkých fi-
nančních sankcí – vrátit tyto produkty zpět. Zakoupením nové-
ho výrobku měli pak přispět k udržení výroby a zaměstnanosti. 
Později na to šli jinak sami výrobci, kteří záměrně nahrazovali 
kvalitní výrobky s dlouhou životností nekvalitními „šmejdy“ s je-
pičím životem, aby jim rostl obrat a zisky. Typickým příkladem 
této nekalé produkční iniciativy byly nylonové punčochy. Když 
v roce 1934 objevil chemik W. H. Carothers v laboratoři firmy 
DuPont nylon, těžko mohl tušit, že tím odstartoval módní revo-
luci. Pět miliónů nově vyrobených párů nylonek se v roce 1940 
vyprodalo do několika hodin. Byly však kvalitní, téměř nezniči-
telné, a tak jejich prodej časem stagnoval. Došlo tedy na kazít-
ko v podobě pouštění ok. Stejní inženýři, kteří byli hrdí na to, že 
dokázali vyrobit nezničitelné punčochy, tak museli vymýšlet, jak 
je znekvalitnit. Dalším trikem ve vývoji plánovaného zastarává-
ní byla morálně „humánnější“ metoda, která se objevila v USA 
již v polovině 50. let 20. století. Zákazník se zde k ničemu ne-
nutil a ani mu netikala v zakoupeném výrobku časovaná bom-
ba v podobě kazítka. Díky promyšlené a cíleně vedené marke-
tingové „masáži“ to byl sám zákazník, kdo „dobrovolně“ toužil 
vlastnit nový vylepšený model výrobku, který již sice měl a fun-
goval mu, ale prostě nebyl nový.

Zdá se, že některé z těchto triků namířených proti zákazníko-
vi přežívají dodnes a producenti z mnoha odvětví na tom stále 
bohatnou. Jsem však přesvědčen o tom, že se to netýká oblas-
ti, která je zdůrazněným tématem tohoto čísla Elektra, tedy vo-
dičů, kabelů, kabelové a spojovací techniky. Zde nekvalita roz-
hodně nemá své místo, neboť jde o bezpodmínečnou bezpečnost 
lidí a často také o značné hmotné statky.

Přes všechny snahy vynálezců o bezdrátový přenos elek-
trické energie na dálku, Nikolou Teslou počínaje a současný-
mi vědci konče, je to stále kabel, který je více než 150 let tím 
nejspolehlivějším a nejbezpečnějším způsobem přenosu elek-
třiny. Za tuto dobu se však kabelová technika posunula mílo-
vými kroky vpřed a kabely pronikly snad do všech sfér lidské 
činnosti. Jsou všude kolem nás – od telefonních šňůr, přes pro-
dlužovačky až po např. napájecí kabely v nejrůznějších apli-
kacích. Jaké jsou novinky a trendy v této oblasti, se lze dočíst 
právě v tomto čísle.

Milí čtenáři. Přeji vám za sebe i za redakci časopisu Elektro 
nerozmarné léto a vůbec příjemnou dovolenou – bez kazítek.

Ing. Josef Košťál, šéfredaktor
josef.kostal@fccgroup.cz

NA DALŠÍCH OBÁLKÁCH

NA TITULNÍ STRANĚ
Hledáte mimořádnou spolehlivost 
a neobvyklou výkonnost?
Pak vás určitě zaujmou třífázově 
spínané zdroje Emparro 3~. Jsou 
významnými prvky při budování 
napájecích soustav nejvyšší kvality, 
disponují integrovanou výkonovou 
rezervou a mají minimální nároky 
na prostor. Mezi další výhody patří 

neobvykle vysoká hodnota MTBF, integrovaný svodič 
přepětí proti rušivým pulzům a až 95% účinnost.

Chcete vědět více? Pak navštivte: 
www.murrelektronik.cz
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Letošní výjezdní zasedání re-
dakční rady proběhlo  2. června 
2015. Součástí zasedání byla 
návštěva fotovoltaické elektrárny 
v obci Břasy nedaleko Rokycan. 
Jde o elektrárnu s instalovaným 
výkonem 2,6 MW, která se na-
chází na ploše přímo navazující 

na zástavbu obce. Elektrárna je bezobslužná, dálkově monitorovaná 
pracovníky elektromontážní firmy, zajišťující údržbu. Samotné zase-
dání redakční rady proběhlo v prostorách Fakulty elektrotechnické 
Západočeské univerzity v Plzni. (red.) 
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Z tohoto příspěvku je patrné, že problémy 
vznikající v propojení mezi měničem 
frekvence a motorem mají svůj původ velmi 
často v detailech. Zásuvková spojení zde 
nepředstavují právě ideální řešení. Nelze-li se 
tomuto spojení vyhnout, je třeba dodržet určité 
zásady.
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Redakce Elektro přináší původní reportáže 
z tuzemských i zahraničních akcí pořádaných 
v oblasti elektrotechniky. Čtenář tak má 
možnost prostřednictvím redakce poznat 
blíže atmosféru i zákulisí zajímavých událostí 
a přitom se ještě dozvědět zajímavá fakta. 
V tomto čísle to je především zpravodajství 
z konferencí o pohonech kolejových vozidel 
v Pardubicích a o elektrických pohonech 
v Plzni či seminář v Chomutově.
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Projektant analyzuje stav norem a nedávné 
rozsudky soudů týkající se instalace 
tzv. aktivních hromosvodů. Jaký z toho autor 
vyvozuje závěr, se lze dočíst právě v tomto 
příspěvku.
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Volný seriál v podobě otázek a odpovědí 
z elektrotechnické praxe, ve kterém 
redakce Elektro ve spolupráci 
s informační systém pro elektrotechniky 
iiSEL odpovídá na dotazy elektrikářů, 
revizních techniků, projektantů elektro 
a dalších tazatelů. V tomto čísle je řešena 
problematika projektování a revizí ve 
zdravotnických prostorech.
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Nová evropská norma EN 61851-23:2014 
popisovaná v tomto příspěvku se zabývá 
nabíjením elektrických vozidel přes nabíjecí 
kabel – tzv. vodivým propojením. U nás 
je tato norma zatím k dispozici pouze 
v anglické verzi.

Transaction on Electrical 
Engineering
Tento čtvrtletník zveřejňuje 
výhradně recenzované články 

autorů ze zemí střední Evropy a usiluje o získání 
statutu impaktovaného časopisu. Nové číslo 
i všechna dosud vydaná čísla časopisu jsou 
zdarma k dispozici na internetových stránkách:
http://www.transoneleng.org

Redakční rada hodnotila články
Na pravidelném zasedání Redakční rady časopisu Elektro, které se konalo 

2. června 2015 na Fakultě elektrotechnické ZČU v Plzni, bylo na pořadu dne také 
hodnocení článků v číslech Elektra 3/2015, 4/2015 a 5/2015. Při tomto hodnoce-
ní dávají jednotliví členové redakční rady své hlasy příspěvkům, které považují 
z technicko-informačního hlediska za přínosné a zajímavé.

(redakce)

V Elektru 3/2015 
nejvíce zaujal článek:
Vliv obnovitelných 
zdrojů elektřiny
(Ing. Ivan Cimbolinec)

V Elektru 4/2015 byl 
nejlépe hodnocen článek:
Revize zdravotnických 
prostředků
(Ing Jaroslav Melen)

V Elektru 5/2015 byl ozna-
čen jako nejlepší článek:
Politické nadšení pro 
OZE se ochlazuje
(Ing. Zdeněk Trinkewitz)


